

先学生之忧而忧、后学生之乐而乐

王金发

(中山大学生命科学学院 广州 510275)



作者简介:

1973年毕业于安徽大学生物系并留校任教,1982年7月中山大学生物系遗传学专业研究生毕业,同时获得理学硕士学位。1989年11月至1993年1月作为访问学者在美国洛杉矶希望城分子免疫学系从事癌基因的分子生物学研究。现任中山大学生命科学学院副院长、教授、博士生导师;中国细胞生物学会教学普及委员会副主任、广东省遗传学会副理事长。

他长期从事教学和科学研究工作,主讲的课程有细胞生物学、遗传学、基因工程原理、微生物遗传学、细胞科学与社会等,2004年细胞生物学被评为国家级精品课程。先后主持国家和广东省自然科学基金研究课题8项,参与1项国家863项目的研究工作;主持教育部教学研究项目3项、广东省教学研究项目5项。

在国内外刊物上发表科研和教学论文110余篇,主编教材5部、词典1部,参编3部;主译著作1部,参译1部,主编出版网络课程电子教材2部。

1991年获国家教委科技进步三等奖,1997年获广东省教学成果二等奖,2001年获国家级教学成果二等奖,“研究性教学理念与实践”获2005年教学成果二等奖。

2000年被评为宝钢教育基金优秀教师,2001年被评为广东省“南粤教书育人优秀教师”,同年被中山大学学生评为“中大学子心目中的良师”,2002年被评为中山大学师德十佳标兵,2003年获得国家首届教学名师奖,2004年被评为南粤杰出教师,2004年被国务院批准享受政府津贴,2005年获广东省“五一”劳动奖章。

编者的话:

为进一步发挥期刊的优势,为全国生物学领域的教学工作者提供一个更广阔更高层次的交流平台,从本期开始,本刊特设了“名师讲堂”栏目。该栏目主要邀请有多年生物学教学经验的名师撰写,旨在通过推广名师教学的经验,提高青年教师的教学水平,为提高高校教学质量,创新教育理念,培养优秀人才贡献我们的微薄之力。

本期开篇之作,我们特邀了我国高校生物学教学领域知名的专家王金发教授撰写,他结合多年的教学经验和体会,提出了“先学生之忧而忧、后学生之乐而乐”的创新教育理念。其生动清新的笔触,不仅让我们从中获得了教学的经验,更看到了他授课的艺术和对教学的热爱。

希望本文能抛砖引玉,引领对教学实践的深入探究。我们同时也热烈欢迎所有的教学名家不吝赐稿,将你们的教学体会、独家心得整理出来,在这个平台上与全体教学工作者共享。

摘要:结合多年的教学经验和体会,首次提出“课程群”的概念,并用三个“最”将事业、职业和科学联系起来,从全新的角度阐述了高校教师在新的形势下,如何不断提高自身的素养、不断创新教学,提高教学质量,培养优质人才的新课题。并总结出了教师应提高自身能力,讲求授课的艺术和享受教学快乐的三大要诀。

关键词:创新教育理念,高校教学,培养优质人才

自1999年国家作出扩大高等教育招生规模的重大决策以来,我国高等教育的发展取得了巨大成就,招生规模已位居世界第一,高等教育毛入学率达到21%,进入大众化发展阶段。但是,随着知识经济的深入发展以及人民群众对接受高等教育的需求的提高,我国高等教育面临着许多新的困难、矛盾和问题。

高等教育的基础在本科,本科教学质量的好坏在教师,这是教育界人士的共识。在高校不断扩招的新形势下,学生、学生家长以及社会所担忧的是教学质量会滑坡。虽然教育部通过实施质量工程做了大量的工作,但作为高校的教师如何适应新形势,不断提高自身的素养、不断创新教学,为培养优质人才作贡献是一项新的课题。

“先学生之忧而忧、后学生之乐而乐”,创新教育理念、创新教学,享受教学!这是我及我的教学团队为适应教育发展的新形势而许下的诺言。

1 育人先育己,提高自身的能力

俗话说“名师出高徒”,说的是教育者只有自己的素质提高了,才能培养出高质量的人才。在高校,喊得最多、最响的口号是培养创新性人才。但往往被忽视的是管理者和教育者自身的创新意识和精神。试想,管理者教育思想陈旧、教师的教学理念落后,焉能培养出创新性人才?因此,从教师的视觉出发,欲培养创新人才,首先要进行自我反思,提高自身的素质和创新意识,包括提高自身的科学素质和人文素质,才能培养高素质的优质人才。

1.1 理念创新引领教学创新

俗话说,“不怕做不到,就怕想不到”,说的是思维创新的重要性。就教育来说,思维创新应落实到教育理念上,即教育理念更新是教育创新的根本。

我们于1994年提出“开放式实验教学”的理念,并建立了开放式实验教学模式,取得了较好的成

绩：1997年被邀请在全国实验教学研讨会上作经验介绍，并获得广东省教学成果二等奖。此后我们提出了“开放式教学”理念，并建立了包括理论课程教学、实验课程教学和第二课堂在内的开放式教学模式，获得2001年国家教学成果二等奖。从2001年开始，我们提出了“研究性教学”理念，并探索建立了“开放式、研究性教学”模式，获得2005年国家教学成果二等奖。

在上述理念创新的基础上，我们还建立了以“名师、名课、名教材、名专业”建设为基本内容的“四名工程”，使我们的本科教学质量有较大幅度的提高，同时也出版了一批在国内较有影响的教材，包括细胞生物学、植物学立体化教材。这些教学成果在国内同行中也产生了一定的辐射作用：我们先后举办了7期全国性“研究性教学研讨班”、应邀到30多所兄弟院校作“研究性教学”讲座，为兄弟院校培训了一批教学骨干。

1.2 既要“博大”又要“精深”

教师要拥有渊博的知识才能讲好一门课。人们常用“一杯水和一桶水”来比喻讲一节课时教师的知识占有量；但在当今知识爆炸和学科知识交叉的时代，要讲好一门课，不仅要对该门课程精通，同时还有要对相关的课程精通，这就是我们提出的授课的“课程群”理念。这一理念要求授课教师要讲好一门课程不仅能“纵”，还能“横”，即不仅要对一门课程精通，同时要对相关的课程群有所精通，至少要有相当的了解，这样才能够在授课中“纵横交错”，触类旁通。也就是说，一位优秀教师既要“精深”又要“博大”，不仅能够讲授一门课程，同时能够讲授相关的课程群，这样在讲授课程时，就可以将不同课程的知识融会贯通。在我的30多年教学生涯中，先后独立讲授过遗传学、微生物遗传学、基因工程原理、分子遗传学，参与讲授过微生物生理学实验、微生物学实验、现代生命科学、细胞工程等课程，丰富了自己的教学经验，也交叉了课程群的知识。如果一位教师授课时不仅有“一桶水”，而且有“课程群”做后盾，授课就自如得多，“活”得多，学生学到的才是真正的活知识。

1.3 既是“经师”又是“人师”

人们常用“辛勤的园丁”形容教师职业的平凡而高尚，用“人类灵魂的工程师”赞誉教师职业的伟大，用“蜡烛精神”表示对教师师德的崇敬。《资治通鉴》卷五十五中有一个故事，说汉代太原有一个叫郭泰的人，道德学问都很好，乐于提携后辈，在

读书人中口碑很好。于是有一个叫魏昭的青年就拜师到他的门下，说：“经师易遇，人师难遭，愿在左右，供给洒扫。”由此看来，我们常说的“为人师表”，有两种基本的含义，即不仅是经师，更要是人师。所谓经师，就是有学问，知识渊博者，能够授业；而人师，则是“谨身修行，足以范俗者。”

教师在投入教学过程中，面临的最大矛盾是教学与科研的关系。经师要求的不仅是教师对所讲课程的理论精通，更要求教师有相应的科研课题，有研究经历和经验，这样在讲课过程中才会有真正的体会，才会动人。因此，如何在创新教学的同时，又能积极从事科学研究，有相应的科研项目、并发表相关的研究论文，使自己有话语权，这是所有争当经师者面临的共同课题。我的体会是，不要心急，更不能放弃，只要不断探索和坚持，一定会“柳暗花明又一村”！

教师不仅要做学问，更要努力做人，教师的人格魅力对学生的影响是终身的。教师除了热爱自己所从事的事业，还应对学生充满着爱，与他们共欢乐，为他们排忧解难。特别是教师在教学活动中应充满激情，对学生有亲情，富有同情、舍弃无情。学生对教师的授课有了情感就会迸发出无限的激情。所以教师对学生既要严格管理，又要循循善诱，这对于培养学生的素质是至关重要的。

2 授课的艺术

授课不仅是一门科学，同时也是一门艺术，教师不是演员，但胜似演员，这是我在几十年的教学生涯中悟出的基本道理。给学生授课也是创造性劳动，如何组织课堂教学，科学合理地运用课程学时，是教师创造力和驾驭教学能力的体现。如果教师创造了艺术，并能够让学生在享受艺术中愉悦地接受知识，这才是真正的授课。

2.1 驾驭课堂的艺术

所谓驾驭课堂，就是在课堂教学的时间段，让教师与学生，即教与学的双方通过艺术传授和艺术欣赏完成知识的传授，并启迪思维。欲达此，需要教师具有高超的艺术编导能力。

备课是决定授课成功与否的关键。任何一件优秀的艺术作品，都是精心设计的结果。备课就是进行课程的科学设计，包括如何开头，如何结尾；如何突出知识点，如何将知识点的讲解转化为学生能力的培养都需要进行精心的设计。最为忌讳的是将“备课”当成“背课”。艺术的生命在于创新，教学

的生命也在于创新,而且要常教常新,切忌年年使用老皇历。因此,我把备课看成是编导工作,并且要自编自导,并且努力做到第二遍一定不同于第一遍,第三遍也一定不同于第二遍。每次备课都要有足够的时间保证,我一般不少于 3:1,无论该课程已经讲授过多少遍。

心理学认为:伴随着一定活动的任何一种愉快的情绪体验,都能使这种活动的效果得以强化。教师用自己高超的表演艺术激发学生的兴趣、吸引学生的注意力;教师可运用自己渊博的知识、清晰的逻辑和熟练的语言技巧来控制讲课的节奏、营造轻松的课堂气氛,以强化生理学的效果。

一堂精彩的讲课,学生往往会以聚精会神的姿态、心领神会的眼神、欣喜的笑容予以回应。对于不清楚或不甚明了的地方,学生也会以皱眉、摇头向教师示意。因此,在课堂授课中教师必须通过非语言的交往及时捕捉课堂信息、调整课堂授课节奏,这是教师驾驭课堂教学的一个重要方面。

2.2 讲、侃结合,激发兴趣

学生对课程的兴趣在很大程度上是通过教师的授课艺术得到感染的。在一切授课艺术中,教师的口头表达艺术是最为重要的,而“三寸不烂之舌”的内涵和教师自身的科学素养及文化素养密切相关。由于教师自身素养的不同,讲课的方式就有很大的不同,可分为:念、讲、讲侃。对于大多数初次授课教师,“念”是主要的授课方式,也就是照本宣科,这种方式是学生最不欢迎的。第二种方式是“讲”,大多数有了较多授课经验的教师采用这种方式。这种授课方式要求教师在吃透课程精神的基础上用自己的语言重新组织,在紧扣主线的基础上,讲“故事”。这种方式一般不会有太多的扩展,在圆满交代“故事情节”中,略显拘禁。第三种授课方式是“讲、侃”,即讲与侃结合,在讲授科学原理的基础上侃些书本上没有但又与课程教学内容有关的知识,诸如,知识形成的过程、科学家的故事、科学的最新进展、自己科研经历等等,以求更大限度地激发学生的兴趣。这种方式是最受学生欢迎的,但需讲、侃得当,非一日之功。

一位优秀的教师,不仅精通所讲授课程的内涵,还应具备良好的人文素质,这样才能在授课过程中讲侃结合。我们在讲授细胞生物学课程时,结合人类社会活动,穿插了大量人文艺术,使课程在保持科学性的基础上,增添了趣味性。如在讲授叶绿体这一部分内容时,我们就采用了与军事战略相结合

的方法。

叶绿体的光合作用是绿色植物和一些光合细菌的基本的生理功能。该部分的知识在植物学、生物化学、微生物学、植物生理学、细胞生物学等课程中都要涉及到。我们在细胞生物学的授课中,采取了与其他课程不同的方法讲授该课程,仅用 30 分钟,即收到较好的效果。

根据叶绿体的结构与功能的特点,我们从军事策略方面,用“两大战役”、“两次战略转移”、“游击战与阵地战结合”、“打得赢就打、打不赢就走”等军事俗语,描述叶绿体的结构与功能,以及实现功能所采取的策略,结合人文知识,营造了轻松愉快的学习氛围。

2.3 借鉴案例教学

生命科学是实验科学,生命科学的任何一门分支学科的理论,大多是通过实验并结合科学推理得来的。我们可以根据这一特点,将一些重要成果的发现过程编制成案例,在编制过程中,有意识的安排相关能力和素质培养的“机关”,可取得较好的效果。

每年的 10 月前后,是一年一度的诺贝尔奖公布的时间,多年来,我们将每年诺贝尔奖得主作为最好的案例素材,结合课程讲授,培养学生如何做科学、如何献身科学,起到极好的作用。例如 2005 年诺贝尔生理学或医学奖授予了两位澳大利亚科学家巴里·马歇尔和罗宾·沃伦,以表彰他们发现了导致人类罹患胃炎、胃溃疡和十二指肠溃疡的罪魁祸首——幽门螺杆菌。这两位科学家在发现幽门螺杆菌是导致人类罹患胃炎、胃溃疡和十二指肠溃疡的罪魁祸首的研究过程中既具有科学探索和创新精神,更具有科学的献身精神。他们为了证实这种细菌就是导致胃炎的罪魁祸首,马歇尔自己吞下了含有该细菌的溶液,结果着实大病一场。正如诺贝尔生理学或医学奖评审委员会主席约兰·汉松在发布会现场所说:“今天的诺贝尔奖可以说是他们冒着生命危险换来的。”结合这两位科学家的杰出贡献,我们与学生一起就两个问题进行了讨论:他们的科学创新是什么?从他们身上如何理解科学的献身精神?既教育了学生,也提升了教师自身的素质。

3 享受教学

教学是教师的天职,如果不承担本科生的教学就失去了教师的资格。在目前,相当一些高校过分重视科研、轻视或忽略教学,使部分教师认为给本

科生授课“不合算”。其实,给本科生授课,特别是讲授基础课,对教师自身科研水平的提高是大有益处的,更为重要的是,教学有享受不尽的快乐。

3.1 教育是天下最伟大的事业

教师从事的事业是教育,国家兴衰在于教育,可见教育是天下最伟大的事业。教育在增强民族凝聚力方面具有重大作用,正确的世界观、人生观、价值观的确立,民族优良传统的发扬,共同理想和精神支柱的形成与巩固,科学文化水平的提高,都离不开教育工作。另外,教育在培育民族创新精神和培养创造性人才方面,肩负着特殊的使命。作为一个中国人,能够从事与国家兴衰系在一起的事业,应该是三生有幸!

3.2 教师是天下最阳光的职业

温家宝总理在2007年的教师节指出:“教师是天下最阳光的职业。”这是多么高的赞赏!

教师职业之所以阳光,是因为它无私、奉献。教师虽不能以权势助人,但却可以通过燃烧自己,照亮学子。教师虽不富有,但却精神充实,学生可得到爱心的传承。教师年复一年地守护在讲台,为一批又一批的学子传道、授业,桃李满天下!我无悔做一名教师,如果有来生,我将义无反顾地选择做一名教师。

3.3 教学是天下最尖端的科学

我们一直坚持认为教学是天下最尖端的科学。温家宝总理所说的“教育的好坏在于教师。”也说明了这一点。不能简单地将教学视为讲课、传授知识,而应该将教学看成是一门科学,这门科学的特别之处,在于对象是人,是正在成长中的青年人,是国家和民族的未来、是世界的未来。世界上的各类科学都是人去研究的,包括政治、军事、商贸、天文、地理、理工、人文等所有学科。高校的教学,是如何培养人的科学,包括人的道德、文化和技能。如果各级领导都用这样一种观点重视教学,我们的教育才有希望。

当一位教师的思想境界达到将教育看成是天下最伟大的事业、将教师看成是天下最阳光的职业、将教学看成是天下最尖端的科学的时候,可谓是真正完成了质的飞跃,才能真正做到“先学生之忧而忧、后学生之乐而乐”,就会无怨无悔地、执着地

在课堂上耕耘下去,换来的是难以言表的精神享受。在多年的本科教学中,我及我的教学团队一直在这种享受的激励下坚持在课室里、实验室里不断地奉献着和追求着……

以下摘录两封来信,共享之:

信件1(中山大学2004级本科生):

王老师:您好!

白驹过隙,不知不觉一个学期转眼之间就过去了,衷心感谢您在学业上的悉心指导和关照。您宽广的胸怀、渊博的学识、敏捷的思维、严谨的治学、忘我的工作态度和卓越的组织能力使我受益匪浅。您对科学事业的忘情投入和不懈的追求是我努力学习的榜样,将使我受益终生!

您对细胞生物学精彩的诠释,不仅使我学到了细胞学知识还坚定了我终生从事生命科学研究的决心。

读书报告活动更是使人感动,您多元化的教学,使我们可以国内得到世界一流的学习机会……

学生: ×××; 2007-1-25

信件2(2004年5月应邀到山东省某高校作5天系列讲座,一位本科生听后发来感谢信)

王教授,您好!

本来我只是本着目睹国家名师的思想来听您的课的,哪知一听了您的课就再也不能自拔,一直听完最后一分钟。您的课不光教给了我知识,更教给了我学会系统学习的技巧,更为重要的是教给了我许多书本上都学不来的做人的道理。您的为人,您的人生观,您的价值观,您的世界观,都深深地触动了我,我的整个心灵都好像被重新洗刷了一遍……

学生: ×××; 2004-10-3

每当我们收到学生自发写来的信件时,那种欢乐是难于言表的,也是任何美味大餐难以媲美的,正是这些发自学生内心语言不断激励我们探索、探索、再探索!追求、追求、再追求!如若有人问我的最大财富是什么?我会自豪地说:学生!学生让我们充实、愉悦和欢快!